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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:

Regitn oS de Murds ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE ORDINARIA DE
u GENERAL JUNIO
CURSO: 2022—-2023

MATERIA: MATEMATICAS II

UNIVERSIDAD DE - ( :‘g Universidad
MURCIA i warye Politécnica
</ de Cartagena

OBSERVACIONES IMPORTANTES: Se debe responder a un maximo de 4 cuestiones y no es necesario hacerlo en el mismo orden en que
estan enunciadas. Si se responde a mas de 4 cuestiones, solo se corregiran las 4 primeras, en el orden que haya respondido el estudiante.
Solo se podran usar las tablas estadisticas que se adjuntan. No se podran usar calculadoras gréficas ni programables.

Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos.

Bloque 1: Niumeros y Algebra (2,5 puntos cada una)

~ Cuestién 1.

Una papeleria vende boligrafos, rotuladores y libretas. Una libreta cuesta el doble
que un boligrafo y un rotulador juntos, un boligrafo cuesta la sexta parte que una
libreta, y un rotulador cuesta el doble que un boligrafo.
a) (0,75 p.) Denotando por z el precio de cada boligrafo, por y ¢l de cada
rotulador y por z el de cada libreta, plantee un sistema de 3 ecuaciones con 3
incégnitas que represente los datos del ejercicio.

b) (0,25 p.) Justifique que, con estos datos, no se puede conocer el precio de
cada uno de los tres productos.

¢) (1 p.) Calcule el conjunto de todas las posibles soluciones del sistema.

d) (0,5 p.) Sabiendo que una libreta cuesta 18 euros, calcule el precio de cada
producto.

~| Cuestién 2. \

Considere las siguientes matrices:

a a -1 —4 5 —6
a=(de) m (2 s) v e (5 7)

a) (0,5 p.) Determine para qué valores del pardmetro a la matriz A es regular
(o invertible).

Se sabe que cuando a = —2 la matriz A es regular (o invertible). Para ese valor de
a:
b) (1 p.) Calcule la inversa de A y compruebe que A- A~ = I, con I la matriz
identidad de orden 2.

¢) (1 p.) Resuelva la ecuacién matricial AXA™'+ B = C", donde C'" denota la
matriz traspuesta de C.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Blogque 2: Cuestiones 3 y 4. Andlisis (2,5 puntos cada una)

r" Cuestion 3. | \

Calcule los siguientes limites:

. cos(2z) —1
a) (1,25 p.) lim ————.
) (1,25 p.) lin S0

bl (125 p)iim ot E V=8

0 ar

(—| Cuestion 4. :
2

Considere la funcién f(z) = ﬁ, definida para todo valor de z € R.
a) (0,5 p.) Calcule lim,_, o, f(x)

b) (0,5 p.) Calcule la derivada de f(z) y determine los intervalos de crecimiento
y/o decrecimiento de la funcién f(x).

¢) (1 p.) Calcule la integral indefinida de la funcién f(z).

d) (0,5 p.) Determine la primitiva de f(x) que pasa por el punto (1, 1).
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Blogque 3: Cuestiones 5 y 6. Geometria (2,5 puntos cada una)

~{ Cuestién 5. | \

Considere las siguientes rectas:

- r—2y = H S_;r—S_y+3_z—3
Vy+tz =0 Y T T T T

a) (1 p.) Compruebe que ambas rectas son paralelas.

b) (1 p.) Compruebe que el punto P = (7,1, —1) esta en la recta r y calcule su
proyeccion ortogonal sobre la recta s.

¢) (0,5 p.) Calcule la distancia entre ambas rectas.

f—I Cuestion 6. .

Considere el plano m de ecuacion 7 : 3z — y — 22 = b y la recta r dada por

r—a y—3+a

T 1 i

z
T
a) (1,25 p.) Estudie la posicion relativa del plano 7 y de la recta r en funcién
del parametro a.
Se sabe que cuando a = 0 la recta r es paralela al plano 7. ara ese valor de a:
b) (0,75 p.) Calcule la distancia de la recta r al plano .

¢) (0,5 p.) Caleule la ecuacidn general (o implicita) del plano que contiene a la
recla r y es paralelo al plano .
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestiones 7 y 8. Estadistica y Probabilidad (2,5 puntos cada una)

(—I Cuestion 7. \

Dos urnas A v B contienen bolas de colores con la siguiente composicion: La urna A
contiene 3 bolas verdes, 3 bolas rojas v 4 bolas negras, v la urna B contiene 1 bola
verde, 3 bolas rojas y 5 bolas negras. Se saca al azar una bola de la urna A y se
mete en la urna B. A continuacion, se saca al azar una bola de la urna B. Caleule:

a) (0,5 p.) La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea negra,
sabiendo que la bola que se sacé de la urna A era verde.

b) (1 p.) La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea negra.

¢) (1 p.) La probabilidad de que la bola que se sac6 de la urna A fuera verde,
sabiendo que la bola que se ha sacado de la urna B ha sido negra.

r—| Cuestion 8. I .

En este ejercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades.
Se lanza una moneda al aire 100 veces y se anota el resultado del lanzamiento, que
puede ser cara o cruz con la misma probabilidad. Determine:

a) (0,5 p.) Qué distribucién sigue la variable aleatoria que cuenta el niimero de
veces que sale cara.

b) (0,5 p.) Calcule la media y la desviacién tipica de esta distribucién.
¢) (0,5 p.) Cudl es la probabilidad de que salga cara 60 veces.

d) (1 p.) Cudl es la probabilidad de que el niimero de veces que sale cara sea
mayor o igual que 55.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Bloque 1: Numeros y Algebra (2,5 puntos cada una)

~ Cuestién 1.

Una papeleria vende boligrafos, rotuladores y libretas. Una libreta cuesta el doble
que un bholigrafo y un rotulador juntos, un boligrafo cuesta la sexta parte que una
libreta, y un rotulador cuesta el doble que un boligrafo.

a) (0,75 p.) Denotando por z el precio de cada boligrafo, por y el de cada
rotulador y por z el de cada libreta, plantee un sistema de 3 ecuaciones con 3
incégnitas que represente los datos del ejercicio.

b) (0,25 p.) Justifique que, con estos datos, no se puede conocer el precio de
cada uno de los tres productos.

¢) (1 p.) Calcule el conjunto de todas las posibles soluciones del sistema.

d) (0,5 p.) Sabiendo que una libreta cuesta 18 euros, calcule el precio de cada
producto.

\

Solucion

Solucién: a) Se trata de un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas, en donde las
incognitas son el precio unitario de cada uno de los productos. Denotemos por x el precio de
cada boligrafo, por y el precio de cada rotulador y por z el precio de cada libreta. El primer
dato del ejercicio es que "una libreta cuesta el doble que un boligrafo y un rotulador juntos”,
que da lugar a la primera ecuacién:

z2=2z+y) <= 2x+2y—2z2=0.

El segundo dato del ejercicio es que "un holigrafo cuesta la sexta parte que una libreta”, que
da lugar a la segunda ecuacion:

xr%(z)ﬁ:c—z:[).

El tercer dato del ejercicio es que "un rotulador cuesta el doble que un boligrafo”, que da
lugar a la tercera ecuacion:
y=2r <= 2x—y=N0.

Por lo tanto, hay que resolver el siguiente sistema lineal de ecuaciones:
2 +2y—z = 0

bxr — z =0
20—y =0

b) Como se puede observar, se trata de un sistema de ecuaciones homogéneo, que es siempre
un sistema compatible ya que, al ser la ltima columna de A* = (A|b) una columna de ceros,
siempre se tiene que rango(A) = rango(A*). En este caso se tiene

2 2 —-110

A=Al 6 0 —1]0

2 -1 0 0
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

A tiene al menos un menor de orden 2 distinto de cero, _01 Bl ‘ = —1+#0, y su determi-
nante es
2 2 -1
[Al]=|6 0 —-1|=6—-4—-2=0.
2 -1 0

Por lo tanto, rango(A) = rango(A*) = 2 < 3 y se trata de un sistema compatible indetermi-
nado con infinitas soluciones dependientes de un parametro. Por lo tanto, con los datos de
que se dispone no es posible conocer el precio de cada uno de los productos.

c¢) El sistema sc puede resolver en funcién de un pardmetro. Por cjemplo, cligiendo como
pardmetro = A y desechando la primera ccuacion, queda el sistema

6A—2z = 0 N z = 6A
20—y = 2

|
[wm]
=

[

cuya solucion es

r=X y=2\ yz=6\ MleR

d) Sabiendo que z = 6\ = 18 euros (precio de cada libreta) se concluye que £ = A = 3 euros
(precio de cada boligrafo) y que y = 6 euros (precio de cada rotulador).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

~{ Cuestién 2.}

Considere las siguientes matrices:

a a -1 —4 5 —6
a-(a) (2 3) v e (2 7)
a) (0,5 p.) Determine para qué valores del pardmetro a la matriz A es regular
(o invertible).

Se sabe que cuando @ = —2 la matriz A es regular (o invertible). Para ese valor de
a:

b) (1 p.) Calcule la inversa de A y compruebe que A- A~' = I, con I la matriz
identidad de orden 2.

¢) (1 p.) Resuelva la ecuacién matricial AXA '+ B =CT, donde CT denota la
matriz traspuesta de C'.

-

Solucion

Solucién: a) Sabemos que A es regular si y sélo si |A| # 0. En este caso se tiene [A| =
a’+ a = a(a+ 1). Por lo tanto

Anoesregular < [A|=a(e+1)=0<=a=00a=-1
0, equivalentemente,

Acstegular <= |A|=a(a+1) #0<=a#0ya# -1

Es decir, A es regular para todo valor de a distinto de 0 y de —1.
b) Como a = —2 se tiene

-2 -2 L
A=(_1 _2) y lAl=4-2=24#0.

PPodemos calcular la inversa de A por cualquiera de los métodos validos. Por ejemplo, utili-

zando la formula
1 1 -2 2 -1 1
-1 = — i T = — =
wt= g =5 (77 3)= (0 1)

Comprobamos que efectivamente se tiene A- A ' = I:

v -2 =2 (-1 1) (2-1 —242) (10
aar- (3 35) (e a)- G 38)-(01)
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

¢) Despejando X en la ecuacion matricial se tiene
AXAT' 4 B=0C" = AXA"'=C'—-B=X=A""-(C'-B)- A

Calculamos entonces

TPor lo tanto
x - (LN [ 62) (-2 -2
1,"2 -1 -8 0 -1 -2
14 2 (-2 -2
11 1 -1 -2
B 30 32
—23 —-24
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Bloque 2: Cuestiones 3 y 4. Andlisis (2,5 puntos cada una)

{—| Cuestion 3. \

Calcule los siguientes limites:
cos(2z) — 1

R j— (x)

A

a) (1,25 p]I

b) (1,25 p.) lim

Solucion

Solucidn: a) Comenzamos calenlando

B cos(2c) 1 _ cos() 1 _Lr E
=+ T sen(x) 0 - sen (0] -0 0
Podemos resolver esta indeterminacion aplicando la regla de L'Hapital v se tiene
cos(2) —1 ~2sen(28)  —2sen{) 2.0 0

= sen(r) zssen(r) | £ eos(z) sen(0) | Deos(0) 0(0-1 O
Aplicamos de muevo la regla de L'Hapital y se tiene

—25en(2x) . —A cosl2x)
=D sen(x) + = cos(z) - % cos(x) + cos(x) — x sen(x)
_ —4cos(0)
 cos(D) + cos(0) — 0 - sen(0)
T S —
1+1-0 2
En resumen
cos(2x) — 1

litn ——
=40 T wmx)

b) En primer lugar observamos que
1im"g+m_'"g_:“—“@_"§—9
=+ A - 0 o
Un modo sencillo de resolver esta indeterminacion es operando algebrajcamentes
VIt T —+/9—1 VI+T—9—1 O+ +9—x
A dx 1..-"5 T+ —x
(OTE - (V2 9tz (9-1)
VIt ++/0—x2) IxvI+tz+/0—13)

_ 4z —94+=x 2z
T X(atztvi-z) 3(YItztvo- 1)
2
S AVatztvog)
Por lo Lanlo,
g YOFE—VI—= 2 B 2 _ 2 21
iy Ir A3 VI T+ —x) MVI+T) 3313 18w

Para los incondicionales de I Hapital, la indeterminacion inicial también se puede resolver
por ol método de L'HGpital, haciendo

0 — 0= w w wlm—

x40 3 3 3
1 I 1 1
B B R
3 3 g’
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

«—| Cuestion 4. l
2

Considere la funcién f(z) = ﬁ, definida para todo valor de z € IR.
a) (0,5 p.) Calcule lim,_, ;o f(x)

b) (0,5 p.) Calcule la derivada de f(z) y determine los intervalos de crecimiento
y/o decrecimiento de la funcién f(x).

c¢) (1 p.) Calcule la integral indefinida de la funcién f(z).

d) (0,5 p.) Determine la primitiva de f(x) que pasa por el punto (1,1).

Solucion
.. ) ) a* +oa ) o
Solucién: a) lim, ;o f(z) = limg o T2 T PPara resolver esta indeterminacion
podemaos operar algebraicamente, observando que
2 5
I+22 W S 4+1
De este modo,
z? , 1 1 1

litr = lim = = —
=it 1+ a2 aotee b 41 L1 0+1

También se puede razonar por la regla de los grados. En este caso, como el numerador vy
el denominador son ambos polinomios de grado 2, se tiene

x? I S |

m =
ﬂ:blm1—|—3,'2 T ¥ loo gl 1

b) La derivada de f(z) viene dada por

20 - (14+2%) —a® -2z  2o+22°— 225 2
(1+22)? o (+a2)2 (1422

f(=) =

PPara determinar los intervalos de crecimiento y /o decrecimiento de la funcién f(z), caleulamos
primero los puntos criticos de f(z), es decir, las soluciones de la ecuacion f'(x) = O

fllz)=0<+=2c=0<=2z =0

A continuacién, estudiamos el signo de f'(x) para ver dénde la funcién es creciente o decre-
ciente. Como f'(z) = 0 solo para x = 0, basta con darle valores a f'(x) a la izquierda y a
la derecha de este valor. Ademis, el denominador de f/(ir) es siempre positivo, por lo que el
signo de f'(x) solo depende del signo del numerador. Observamos que f'(z) > 0 4=z >0y
que f'(z) < 0 <= z < 0, de modo que f(x) es creciente en el intervalo (0, +o00) y decreciente
en el intervalo (—oo, 0).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

¢) Se trata de una integral racional easi elemental. Operando algebraicamente se tiene

@ F41-1 241 1 1
T+a?2  1+a® 1422 1422 14a?
Por lo tanto,
x? 1
1+I2d1:= 1_1+:.:2 dr =z —arctgz + C.

d) Por el apartado ¢) sabemos que la primitiva general de f(z) es F(z) =z — arctgz + C.
Se trata, por tanto, de calcular el valor de C para que F'(1) = 1. En este caso

Fﬂﬁﬂfﬂmm1+c=1—%+c=1F?C=E.

La solucién es F(z) = ¢ — arctgz + ;

Autor: Universidad de Murcja. Luis J. Alias Linares Coordinador Mateméticas Il
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Bloque 3: Cuestiones 5 y 6. Geometria (2,5 puntos cada una)

~{ Cuestién 5.}

Considere las siguientes rectas:

) x—2y = 5 x—8 y+3 =z2-3
r.{ y+z 0 y - -

= 2 1 -1

a) (1 p.) Compruebe que ambas rectas son paralelas.

b) (1 p.) Compruebe que el punto P = (7,1, —1) estd en la recta r y calcule su
proyeccion ortogonal sobre la recta s.

c¢) (0,5 p.) Calcule la distancia entre ambas rectas.

Solucion

Solucién: a) El vector director de la recta r viene dado por

i
-2
1

7, = (1,-2,0) x (0,1,1) = =% —j+k=(-2-11).

D =
- o

Ademas, el vector director de la recta s es 7, = (2, 1, —1). Como ambos vectores son paralelos,
significa que las rectas r y s o bien son paralelas o bien son coincidentes. El punto @@ =
(8,—3,3) cstd en s pero no estd en r, ya que no cumple la primera de las ecuaciones de r
(8 + 6 # 5), por lo que se trata de dos rectas paralelas.

Otra forma de resolver este apartado es pasar la recta s a su forma implicita y estudiar el
sistema de ecuaciones resultante de las dos rectas. Es ese caso, la recta s se escribe como

s_:r:—8_y+3_z—3=)8' r—2y = 14
2 1 -1 |l y+z = 0

y el sistema de eevaciones resultante es el sigoiente sistema de coatro ecuaciones con tres

incognitas:

r—2y = 5

y+z = 0

-2y = 14

y+z = 0

La matriz del sistema ez

1 -2 0] &
. 01 1|0
AT=AB 5 o) 14
o 1 1 0

Fin este caso es oy facil ver gquoe se trata de un sistema incompatible {]H. primera v la
tereera ecuacion son incompatibles), Ademds, rango{A) = 2 y rango(A”) = 3, ya que A tiene
solo 2 filas lincalmente independientes peros A* Gene algin menor de orden 3 distiobo de 0,

por ejemplo,
1 2 5
01 0 |=14-5=950
1 -2 14

Esto sipnifica gque las reclas son paralelas.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

b) El punto 7 — (7,1, —1) estd en la recta v porgue cumple sus dos ecuaciones:

— — .=
r:{I y =7-2 =35 == Pcr

y+z =1—-1 =10

L proweceidn ortogonal de 1 sobre 5 se pocde caleolar como interseeeidon de la recla s con
el plano 7 perpendicular a & que pasa por P, Vamos entonees a caleular este plano 7. Comao
el vector director de s es @ — (2,1, —1), ¢l haz de planos perpendiculares a s viene dado por
2rty—z4+ D=0, con I} ¢ B Calenlamos el valor de 1Y para gque 7 pase por

Per+=2-T+1—-(-1)+D=0<=16+D=0+= D =-16.

Por tanto, ® : 2r |y 2z = 16 Como la recla s es s ::r_-l-iu : ll."l . 1o proyeccidn orlo-

gonal de # sobre s viene dado come la solucidn del siguiente sistema, gue por interpretacion
geométrica es 3.0.10. (no e necesario comprobarlo):

ty—z = 16 21 =1 16
t—2% — M —A =] 1 -2 0| 14| con|A -6
vtz = 1 0 1 1 i
La solucidn s
W 1 —1
1 —fl
$=—u 14 =2 0 =—!i='ll:lr
Tl 1 1 -
2 16 -1
g1 14 0 |=2_ o
“blo 0 1 —6
2 1 16
R R Py
Blo 1 0 -6

En conclusion, la proyeceidn ortogonal de P sobre s os el punto @ = (10, -2, 2).

¢) La distancia entre ambas reclas se puede caleular directamente como la distancia entre los
puntos Py Q@ del apartado anterior:

d(r,s) = d(P,Q) = |PO| = VA1 91 9 = V37 = 3v/3,
yaL que @ = G_Q' — 0P = (10,—2,2) — (7,1,—-1) = (3, -3, 4).

Otra forma de caleular la distancia entre ambas rectas es utilizar que

17, x AP|

EA
siendo P un punto cualquier de la recta 7 v A un punto cualgquiera de la recta s. Podemos
tomar = (7,1, —1) que, por ¢l ecnunciado, sabemos que esta en la recta r y A = (8, -3, 3),
com v = (2,1, —1). En ese caso, AP =0F —0OA=(7,1,-1) (8 -3,3)= (1,4, 4) y

dr,s) = d(P, s} =

7ok L
GoxAP=| 2 1 —1|= —4i+7+8K+4i+8F+F=(0,9,9).
14 —4

Por tanto,

dros)— d(psy — X AP BTTST 9V 9

— = = = — = 3/3.
LA Vad+1+1 6 V3
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(—l Cuestidén 6. -\

Considere el plano 7 de ecuacién 7 : 3z — y — 2z = 5 v la recta r dada por

T“:.':—a,_g,.-—.'i+a_z
T T

a) (1,25 p.) Estudie la posicion relativa del plano 7 y de la recta r en funcion
del parametro a.

Se sabe que cuando a — () la recta v es paralela al plano w. "ara ese valor de a:
b) (0,75 p.) Caleule la distancia de la recta r al plano .

¢) (0,5 p.) Calcule la ecuacion general (o implicita) del plano que contiene a la
recla v y es paralelo al plano .

Solucion:
Solucidn: a) Lo mais sencillo s pasar la recta v a su forma implicita, considerar ] sistema
de ecuaciones formado por la ecnacion del plano 7 v las ecuaciones implicitas de la recta r v

eatudiar dicho sistemna en funcidn del parametro @, Para ello, observamos que

T

r—a y—3d+ta z sz = a
1 1 1 ’

- y—z = d—a

y &l sistema de ecnaciones resultants o5 el sigiente:

dr—y— 2z
r—z

[I
w

= a
y—2z = d-n

La matriz del sistema es

3 -1 -2 i)

A=A 1 0 1 i .

01 1| 3—a
Fl determimantes de A es |A| =-243—1 =0y como A tiene al menos un menor de orden 2
distinto de coro, por ejemplo ! 3. 'i' | = 1 sabemos que rango(A) = 2 para todo valor de a.

Para estudiar el rango de A* hasta estudiar € rango de la submatriz
3 -1 H
1 0 i .
0 1 3-1

=h - da4+d-—-a=8—-da=0+4-—>n=2.

Su determinante es

3 -1 b

1 0 it
01 d3—a

Por tanto, si a 3 2 se tiene Tnngu{ﬁi"‘] =3 =2 = r:mgn[ﬁl} ¥ s trata de un sistema
incompatible, sin solucidn. Geomdétricamente significa que la recta © no corta al plano o ¥ por
tanto la recta es paralela al plana.

Sia =2 se tiene rango(A*) = 2 = rango{A) < n = 3 ¥ se trata de un sistema compati-
bile indeterminade, con inlinitas soluciones dependientes de un parimetro, Gomnélricamente

significa que la recta r estd contenida en el plano .
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h) En este caso se tiene

-3
f:%:—yl =§ ¥ w:3z‘—y—'}!£—5=ﬂ.
Como se sabe que la recta v es paralela al plano o, podemos caleolar dir, @) = d{ P, ) siendo
F cualguier punto de la recta r. Podemos tomar entonees P = (0, 3, 0) y aplicar directamente
la [rmula de la distancia de un punbe & un plano

|3-0-3-2-0-5 Jo—3-0-5 8

N EREw V14 Vi1

d(r,w) — d( P, x) =

Otra forma de resolver este apartado es caleular el punto @@ obtenido como la proyeceion
ortogonal de P = (0,3,0) sobre el plano 7 : 3z — y — 2z — 5 = 0 y utilizar que d(r,7) =
d(P,m) = d(F,Q). Para calcular (), basta considerar la recta perpendicular a m que pasa por
I y calcular €) como la interseccidn de esta recta con w. La recta perpendicular a m que pasa
por P viene dada en coordenadas paramétrica por

r = 0+43x =  3A
y = 3—X = 3—2A
z = 0-2\ = -—-2X
El punto @ — (3A,3 — A\, —2]) verifica entonces
4
9A—3+A+4A—5:U<:>14.1—8=l]-c:::—)«:l—iz?.
Es decir,
12 17 —8
Q_(?l?17)ﬁ
12 17 —8 12 —4 —8
PO-0G—-0P - (= <, =) —(0,30) - (= —,—
PG - 0¢ - (??7){,,)(?,,?,?)
¥

144 16 2?-:1
=1PQl =\ + 15+ -7

¢) El haz de planos paralelos al plano # es de la forma 3z —y—2z = D. Como debe contener
a la recta r, basta con calcular 12 para que el plano pase por el punto P = (0,3,0) € r. Por
tanto

0—3—-0=D<+= D= -3 -— Lasolucién es el plano 3x —y — 2z = —3.
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Cuestiones 7 y 8. Estadistica y Probabilidad (2,5 puntos cada una)

(—I Cuestion 7. \

Dos urnas A v B contienen bolas de colores con la siguiente composicion: La urna A
contiene 3 bolas verdes, 3 bolas rojas v 4 bolas negras, v la urna B contiene 1 bola
verde, 3 bolas rojas y 5 bolas negras. Se saca al azar una bola de la urna A y se
mete en la urna B. A continuacion, se saca al azar una bola de la urna B. Caleule:

a) (0,5 p.) La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea negra,
sabiendo que la bola que se sacé de la urna A era verde.

b) (1 p.) La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea negra.

¢) (1 p.) La probabilidad de que la bola que se sac6 de la urna A fuera verde,
sabiendo que la bola que se ha sacado de la urna B ha sido negra.

Solucion:

Solucidn: Observemos en primer logar gue la urna A tiene un total de 10 bolas, de las coales
3 son verdes, 3 =on mojas ¥ 4 son negras. La urna B tiene un total de 9 bolas, de las cuales 1
e verde, 3 som nijas y 5 s0n negras.

Una vez que se ha sacado al azar una bola de la uwrna A v se ha metido en la uma B, la
urna B conlicne un Lotal de 10 bolas, siendo so composicion la siguiente:

Caso 1@ La bola sacada de A ha sido verde: 2 verdes, 3 rojas y 5 negras;
Caso 2: La bola sacada de A ha sido roja: 1 verde, 4 rojas y 5 negras;
Caso & La bola sacada de A ha sido negra: 1 verde, 3 rojas v 6 negras.

a) Como la bola que se sacd de la urna A era verde, significa que estamos en el Caso 1 y la
compogicion de la urna B, una vz que e ha pasado una bola verde de A a B, oz la siguicnte:
2 holas verdes, 3 bolas rojas ¥ 5 bolas negras. Por lo tanto, en este caso la probabilidad de
que la bola gue se saca de B sea negra es

casos favorables — n® de bolas negras en B 5
casos posibles  n® de bolas totalesen B 10

Ohservemos que en este caso estamos caleulando de hecho una probabilidad condicionada, ya

quer 50 Lrala de

—0,5.

n® de bolas negras en Ben el Caso 1~ 5
o de bolas tolales cn B 10

Esta observaciin no es estrictamente necesaria en este apartado pero i lo serd en los apartados
SiECnles,

b) En este apartado no sabemos de qué color es la bola que se ha pasado de A a B. Por lo
Lanto, y siguiendo la observacidn hecha en el apartado a), debemos utilizar el leorema de la

probahilidad total para ver que

P{Bola Negra/Caso 1) —

— 0,0

P(Bola Negra) = P({Bola Negra/Caso 1) - P(Caso 1) + P{Bola Negra/Caso 2) - P(Caso 2)
+P(Bola Negra/Caso 3) - P(Caso 3).
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Pasamos a continuacion a calcular cada una de estas probabilidades. Como el Caso 1 corres-
ponde al caso en gue la bola sacada de A o verde, s Liene

casos favorables  n" de bolas verdes en A _ 3
casos pogibles  n® de bolas totales en A 10°

P(Caso 1) = P{sacar Bola Verde de A) =

Ademis, en este caso, 8o tiene

n _ n”debolas negras en Benel Caso 1 5
P(Bola Negra/ 1= n” de bolas totales en B ST

Analogamente, como ¢l Caso 2 corresponde al caso en que la bola sacada de A es roja, a0

Liee

. casies Tavorables n? de bolas rojas en A 3
P(Caso 2) = Plsacar Bola Roja de A) = e = 1 de bolas tolales en A~ 10°

En este caso se Liene

n® de bolas negras en Benel Caso 2 5
n” de bolas totales en B ST

Finalmente, comao el Caso 3 corresponde al easo en que la bola sacada de A es negra, se
ticne

P(Bola Negra/Caso 2) =

. 0 . .
P(Caso 3) — P(sacar Bola Negra de A) — casos favorables _n de bolas negrasen A~ 4

casos posibles n? de bolas totales en A 10

n esle caso se Liene
En este caso se tiene
n® de bolas negras en B en el Caso 3 6

P(Bola N Caso 3) = T
(Bola Negra/ ) n"” de bolas totales en B 10

Fn conclusidn,
5 3 5 3 6 4 15+15+24 54
P[BﬂluNﬂgr&]—E-E+m-ﬁ+m'ﬁ——lm = 100
¢) Se trata también de una probabilidad condicionada pero en este caso nos estdn pidiendo
P(Caso 1/Bola Negra). Por calcularla, observamos que
P(Caso 1N Bola Negra)
P(Bola Negra)
P(Bola Negra n Caso 1)
P({Bola Negra)
FP(Bola Negra,/Caso 1) - P{Caso 1)
P(Bola Negra)

— 0,54.

P(Caso 1/Bola Negra) =

a3
10 10_1»_5 .
515~ %2
100
Observacion: Evidentemente, esta cucstidn también se puede hacer por diagrama de arbol.
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f—| Cuestion 8. I \

En este ejercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades.
Se lanza una moneda al aire 100 veces y sc anota el resultado del lanzamiento, que
puede ser cara o cruz con la misma probabilidad. Determine:

a) (0,5 p.) Qué distribucién sigue la variable aleatoria que cuenta el nimero de
veces que sale cara.

b) (0,5 p.) Calcule la media y la desviacién tipica de esta distribucién.
¢) (0,5 p.) Cudl es la probabilidad de que salga cara 60 veces.

d) (1 p.) Cuél es la probabilidad de que el nimero de veces que sale cara sea
mayor o igual que 55.

L. J

Solucion:

Solucion: a) Llamamos X a la variable aleatoria que coenta el niimero de veees que sale cara
cnando se lanza una moneda al aire 100 veces,

L variable aleatoria X sigue una distribocidn binomial de parametros no= 100, poroguoe se
lanza la moneda 100 veces, ¥ p = 0, 5, porque el resultado puede ser eara o crog con la misma
profuabilicad.

b) La media de esta distribucidn es
p=n-p=1N-0,5 =5
y s desviacidn tipica cs

= fit-p-g— 4/ 100-0,5-0,5=+26 =05
) Se Lrata de caleular PLX = 60). Ulilivamndo la Bronola de les probabilidades pustoales de
la bimomial B{n = 100, p =0, 5) se tiene que

P(X =60) = (bﬂ) 0,57 -0,5™ = (bﬂl) 0, 5™,
81 nuestra caleuladora puede hacer cste cileulo, basta con poner sn valor numdérion redon-
deando al enarto decimal

100
<0, 5™ =0, 0108.
m) 15 a m

Como se trata de valores muy grandes de n, alpunas caleuladoras no son capaces de
calenlarlo a partir de la rmola. Por ese, enesbe caso s necesario aproximar la distribocidn
binomial X = B(n = 100, p = 0, 5) por una distribucidn normal ¥ = N{p, &) con p = np = 50
¥y o = Jupg = 5.

Comprobamos antes si dicha aproximacidn o= fiable, para lo cual ez suficiente con compro-
bar, por cjemplo, que i sea suficientemente grande, e = 30, ¥ que np = 5 v ng > 5, lo cual
es cierto porgue np = ng = 5. Otro cnterio valido es qoe la o sea suficientemente grande,
= 30, ygque 0,1 < p < (0,9, lo coal tambidn se cumple porgue — 1000y @ — 0, 5.

Por lo tanto, se puede aplicar la aprocimacion de la binomial por la normal. Teniendo en
cuﬂnt_la.ar la correccidn de continuidad (o correceidn de Yates) y haciendo uso de la tipificacidn

— 5
z 5

P[x=ﬁn]=(

sabemos entonees que &~ N(0, 1) v se concluye gue

59,5 — 50 60,5 — 50

P(X =60) = P{59,5<¥ <60,5)= P = ¥ 3
= P(l,9<Z<21)=PZ<21)—-PZ<1,9).
Consultando en la tabla de & ~ N[0, 1) proporcionada, concluimos que
P(X =60) = (50,5 < ¥ < 60,5) = P(Z < 2,1)  P(% < 1,9) = 0,9821 0,9713 = 0,0108.
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d) Abora se trala de caleular (X = 55). De nuevo, lenemos gue hacerlo aproximando
la hinomial por la normal, que va sabemos que es posible. En este caso, la correccidn de
continumidad nos diee guoe

P(X =55) = P(Y >54,5) — P(Z = 54’5—5_"“}

= P{Z=0,9=1 P(Z<0,9),

y, consultando en la tabla de &~ N{II], ]} proporcionada, concluimos quoe

P(X > 55) = P(Y = 54,5) = 1 — P(Z < 0,9) = 1 — 0,8159 = 0, 1841.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
Regi6n de Murcia ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE EXTRAORDINARI
u GENERAL A
CURSO: 2022-2023
MATEMATICAS II

.= Universidad

UNIVERSIDAD DE o Y ¥, 1Y basddl
MURCIA Region g de Murcia ‘?ﬁ, Politécnica

» de Cartagena

OBSERVACIONES IMPORTANTES: Se debe responder a un maximo de 4 cuestiones y no es necesario hacerlo en el mismo orden en que
estan enunciadas. Si se responde a mas de 4 cuestiones, sélo se corregiran las 4 primeras, en el orden que haya respondido el estudiante.
Solo se podran usar las tablas estadisticas que se adjuntan. No se podran usar calculadoras graficas ni programables.

Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:
1: Se quiere calcular un numero de tres cifras con los siguientes datos:

i) La suma de sus tres cifras es 9.
ii) Si permutamos la cifra de las centenas con la cifra de las unidades, el nimero
obtenido es el niumero inicial menos 99.

iii) Si permutamos la cifra de las decenas con la cifra de las unidades, el niumero
obtenido es el numero inicial mas 36.

a) [1,5 p.] Denotando por x la cifra de las centenas, por y la de las decenas y por
z la de las unidades, plantee un sistema de 3 ecuaciones con 3 incognitas que

represente la informacion dada en i), ii) y iii).
b) [1 p.] Calcule el numero en cuestion.

Problema 2:
2: Se dice que una matriz cuadrada A es 2-nilpotente si cumple que A2 = 0.

a) [0,75 p.] Justifigue razonadamente que una matriz 2-nilpotente nunca puede
ser regular (o invertible).

b) [0,75 p.] Compruebe que la matriz A = ( ? :g ) es 2-nilpotente.

¢) [1p.] Determine para qué valoresdeay blamatrizA = ( 2 g ) es 2-nilpotente.

Problema 3:
3: Considere la funcion f(x) =xe *, definida para todo valor de x € R.

a) [0,75 p.] Calcule lim,_; ;o f(x).

b) [0,75 p.] Calcule la derivada de f(x) y determine los intervalos de crecimien-
to y/o decrecimiento de la funcién f(x) y sus extremos relativos (maximos y/o

minimos).
¢) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).
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Problema 4:

. ., sén ..
4: Considere la funcidon f(x) = ﬁo;czx’ definida para todo valor de x € R, donde
cos’x = (cosx)>.

a) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).

/2
b) [0,75 p.] Calcule la integral definida [ F(x)dx.
J0
c) [0,75 p.] Determine la primitiva de f(x) que pasa por el punto (x, 1).

Problema 5:

5: Los puntos A = (6,—4,4) y B=(12,—1,1) son dos vértices de un triangulo. El tercer
vértice C es la proyeccidn ortogonal del vértice A sobre la recta

Lol 2y =5
|l x+2z = 5
a) [1,5 p.] Calcule las coordenadas del vértice C.

b) [0,5 p.] Determine si el triangulo ABC tiene un angulo recto en el vértice A.
¢) [0,5 p.] Calcule el area del triangulo ABC.

Problema 6:

6: Considere el plano & de ecuacion & : 2x+ay — 2z = —4 y la recta r dada por
x+1 y+1 z-5
21 =20
a) [1,25 p.] Estudie la posicion relativa del plano n y de la recta r en funcién del
parametro a.
Se sabe que cuando « = 1 la recta r corta al plano #n. Para ese valor de a:
b) [0,75 p.] Calcule el punto de corte de la recta r y el plano .

c¢) [0,5 p.] Calcule el angulo que forman.

Problema 7:

7: En un cine hay 3 salas y un total de 250 espectadores repartidos de la siguiente
manera: 100 espectadores en la sala A, 50 en la sala By 100 en la sala C. Se sabe
que la pelicula de la sala A gusta al 80 % de los espectadores, la de la sala B al 20 %
de los espectadores y la de la sala C al 60 % de los espectadores. A la salida de las
tres peliculas se elige un espectador al azar. Calcule:

a) [0,25 p.] La probabilidad de que el espectador haya estado en la sala C.

b) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula, sabiendo que ha
estado en la sala C.

c) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula y haya estado en la
sala C.

d) [0,75 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula.

e) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula o haya estado en la
sala C.
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Problema 8:

8: En este gjercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades y 2 decimales para
los porcentajes.

El peso de los recién nacidos en la Region de Murcia sigue una distribucién normal
de media u y desviacion tipica o desconocidas. Se sabe que el 67 % de los recién
nacidos pesan menos de 3,464 kg y que el 1,5% de los recién nacidos pesan mas
de 4,502 kg.
a) [0,5 p.] ;Cual es el porcentaje de recién nacidos cuyo peso esta comprendido
entre 3,464 y 4,502 kg?

b) [1 p.] Calcule la media y la desviacion tipica de esta distribucion.
c) [1 p.] Calcule el porcentaje de recién nacidos que pesan menos de 2,33 kg.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:
1: Se quiere calcular un numero de tres cifras con los siguientes datos:

i) La suma de sus tres cifras es 9.
i) Si permutamos la cifra de las centenas con la cifra de las unidades, el nimero
obtenido es el numero inicial menos 99.

iii) Si permutamos la cifra de las decenas con la cifra de las unidades, el niumero
obtenido es el numero inicial mas 36.

a) [1,5 p.] Denotando por x la cifra de las centenas, por y la de las decenas y por
z la de las unidades, plantee un sistema de 3 ecuaciones con 3 incognitas que

represente la informacion dada en i), ii) y iii).
b) [1 p.] Calcule el nimero en cuestion.

Solucion:

a) Elmimeroes xz=100x+10y+z.

“La suma de sus tres cifras es 97 2> x+y+z=9

“51 permutamos 1a cifra de las centenas con 1a cifra de l1as unidades, el mimero obtenido es el
nimero inicial menos 997 > x=xz-99=100z+10y+x=100x+10y+z—-99.

“51 permutamos 1a cifra de las decenas con 1a cifra de las unidades, el nimero obtenido es el
nimero nicial mas 36" 3 xmr=x2+36 =100x+10z+ y=100x+10y+z+36

Eeunimos todas 1as ecuaciones en un sistemas

X+y+z=0 x+y+z=90 X+y+z=0
1000z +10y+x=100x+10y+z-90 , =00z - 00x =00 = 7 —x=-1
100x+10z+ ¥y =100x+10v+z + 36 -9y +0z=36 —y+z=4

b) Lo resolvemos.

Xx+y+z=9 X+y+z="0

X+y+x-1=0
—x=-1 =zr=x-1 = iy =

—v+x-1=4
—-v+z=4 —y+z=4

2x+_v=1l]} 2x+y=10
f—

, }:}2{5+}‘}+}'=1D:>
Xx=5+y :

—¥+x=3

= 10+2y+y=10=3y=0=|y=0 ::>|x=5+{}=5|::>|z=5—1=4|

El nomero es el 504.
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Problema 2:
2: Se dice que una matriz cuadrada A es 2-nilpotente si cumple que A2 = 0.

a) [0,75 p.] Justifigue razonadamente que una matriz 2-nilpotente nunca puede
ser regular (o invertible).

b) [0,75 p.] Compruebe que la matriz A = ( i :g ) es 2-nilpotente.

c) [1p.] Determine para qué valoresde ay b la matrizA = ( 2 g ) es 2-nilpotente.

Solucion:

a) Para que sea mvertible su determinante debe ser no nulo.

4| =|4- 4] = |44 = |4

Como 4’ =0=|4’|=[0|=0=|4] =0=|4]=0

La matriz A no es invertible pues su determinante es nulo.

P 3 03 9 [9-9 _27+27% (0 0 )
11 3l —3) 13-3 —9:0 | {0 0o}

La matriz A es 2-nilpotente.

b)

¢) Planteamos que 4 =0.
, . (6 alf6 a 36+4a Ga+ab o0
£ =04 = - = =
4 b)l4 b 24+4bh 4d4a+b” 00

36+4a=0 [4a=-36—[a=-9

Ga+ab=0 fa+ab=0

= = =
24+4b=0" |24:4p-0-545=_24 5 [5=_¢]
4a+b' =0  |4g9+5" =0

= =
-36+36=0

{6[—9}+[—9_‘J[—5) =0 {-54 +54=0 {a -0
= . 5

Los valores buscados sona = -9v b =—4.
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Problema 3:
3: Considere la funcion f(x) = xe ¥, definida para todo valor de x € R.

a) [0,75 p.] Calcule lim,_; ;o f(x).

b) [0,75 p.] Calcule la derivada de f(x) y determine los intervalos de crecimien-
to y/o decrecimiento de la funcién f(x) y sus extremos relativos (maximos y/o
minimos).

¢) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).

Solucion:

a)

: - w g X @ gl
:lﬂf{x} = ,]iﬂlm xe " = ,l-le:g_- =—= Indet er min acién( L Hopital) =

.1 1
e

b) Usamos la derivada.

fix)=e +x(-1)e" =" —xe" =(1-x)e™

l-x=0—=x=1

(x)=0=(1-x)e* =0=>
f(x) (1-x)e {E_’ =0 — jImposible!

Estudiamos el signo de 1a derivada antes v después de x = 1.

En el intervalo (—oo,1) tomamos x = 'y la derivada vale f°(0)=(1- l]]e'” =1=>0_La funcién
crece en —oo,1).

En el intervalo (1.+0) tomamos x = 2y la derivada vale f°(2)=(1-2)¢" = ;—} < 0. La funcién
decrece en (1, +x0).

La funcién crece en (—o,1) y decrece en (1,+0).

La funcion presenta un maximo relativo enx = 1.

c)
Integracidn por partes
Jf{x}cit=jxe”cix= U=x—du=dx =
v=e"dr—>v= Ie":ﬁr= -g*
=x[-e |- j—e"aﬁt =—xe "+ Ie".:ix —|xe —e” + K|
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Problema 4:

4: Considere la funcién f(x) = ﬂ, definida para todo valor de x € R, donde
, 1+cos?x

cos?x = (cosx)>.
a) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).
b) [0,75 p.] Calcule la integral definida [on/zf(x) dx.
c) [0,75 p.] Determine la primitiva de f'(x) que pasa por el punto (x, 1).
Solucion:
a)

Cambio de variable

Iftx:ixj e ={cosx=1—>—Semxdx=dt p= | =—— ! di =
1+cos’ x 1 L+¢° —_,:;3:65‘
dx = df
—SEHY

- %d‘: = —arcigt = |-arctg [ccsx} + &
+

b)

_ff (x)dx=[-arctg(cosx)| =[_m%{ms_ﬂ [~aretg(cos0)]=

. T |7

=—arctg(0)+arcig(1)= G+E =7

¢) Sabemos que la primitiva F(x)=—arctg(cosx)+K .
Para hallar el valor de X hacemos que Fix) = 1.

F(x)=-arctg(cosx)+ K

F(r)= }::~1=—mc{g[cnsz}+£::>1=—arctg[—1_}+K::>

:}1=—[—§J+K::=K =l—§:a::> F[x}=—arcfg1:cosx:|+l—§
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Problema 5:

5: Los puntos A = (6,—4,4) y B= (12,—1,1) son dos vértices de un triangulo. El tercer
vértice C es la proyeccion ortogonal del vértice A sobre la recta

) x=2y = 5
" x+2z = 5
a) [1,5 p.] Calcule las coordenadas del vértice C.

b) [0,5 p.] Determine si el triangulo ABC tiene un angulo recto en el vértice A.
¢) [0,5 p.] Calcule el area del triangulo ABC.

Solucion:

a) Hallamos la proveccidn ortogonal de A sobre la recta ».

e A s

Para ello hallamos el plano perpendicular a 1a recta que pasa por A Dicho plano tiene como vector
normal el vector director de la recta.

x=-2v=5 X=2y+5
i - —1 - =5-2z=3+2y=-2z=2y= Vy=—2=
X+2z=5 x=5-2z ) - )

x=5—n2£ {R(iﬂﬂ]
—F4¥ =
z

u, =(-2.-11)

4(6.-4.4)er A(6,—-4.4)ex
T = ’ =-12+4+4+D=0=

ri=u,'=l:—2,—1=l_] T:2x—y+z+D=0

=D=4d=g:2x-y+z+4=0
El punto C es el punto de corte de la recta » v el plano m.

Ti-2x—v+z+4=0

x=5-24 . .
=-2{5-24)-(-A)+A+4=0=-10+4i+ i+ i+4=0=
raay=-4i ‘ :
I=4a
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x=5-2=3
=fi=6=A=1={y=-1 = C(3,-11)
=1

b) 5iel triangulo ABC tiene un angulo recto en el vertice A significa que los vectores AB ¥ AC son
ortogonales, es decir, su producto escalar es nulo.

B

A
AB=(12,-11)-(6,-4.4)=(6.3.-3)

. }::» AB-AC=(6.3,-3)(-3,3,-3)=-18+9+9=0
AC=(3.-1.1)—(6,-4.4)=(-3.3.-3)

Se cumple v por tanto en el vértice A tenemos un angulo de 90°.

c) El drea del tridngulo 4BC es la mitad del module del producto vectorial ABx AC .

B R
AB=(63-3) ] — — | " \
- = ABxAC=|6 3 -3|=27;+27k=(0,27,27)
AC =(-3,3.-3) 4 a s | :

| 4B 4C]| 2T a2
2 2

Area ABC = =10.00 u’

OTRA FORMA DE HACERLO

Como ABC es un tridngulo rectangulo el irea es la base {|E|} por la altura {|;R1 ) dividido

entre 2.
4B =(6,3,-3) . |4B|{ac| ,‘lﬁl+33+[_3‘r J[—a‘r +3+(=3) 272
) oy drea= = —r =
AC=(-33-3) 2 2 2
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Problema 6:

6: Considere el plano & de ecuacion & : 2x+ay — 2z = —4 y la recta r dada por
Fx+1:y+1:z—5
2 1 -2
a) [1,25 p.] Estudie la posicion relativa del plano z y de la recta r en funcion del
parametro a.
Se sabe que cuando a =1 la recta r corta al plano =. Para ese valor de a:
b) [0,75 p.] Calcule el punto de corte de la recta r y el plano .

c) [0,5 p.] Calcule el angulo que forman.

Solucion:
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a) Determinamos el vector normal del plano v el director de la recta v obtenemos el valor de su producto
escalar.

E:Ex+ay—lz=—4:>;:=[2,a,—2_}

x+1 y+1 z-5 . P(-L-13)
r: = = =riy .
2 1 -2 u, =(2,1,-2)

’:”I-r={2=ﬂ=—2]{l1=—2]=4+a+4=8+a

Este producto puede ser nulo o no, dando lugar a dos situaciones distintas que analizamos por
separado.

s 51 g=-8§ el producto escalar es nulo y por tanto los vectores son ortogonales. En este
caso recta v plano son paralelos o la recta esta contenida en el plano.
Comprobameos si el punto Pr de la recta esta en el plano.

mi2x—8y-2z=-4

—2+8-10=—47 > Cierto!
(P (-1-15)ex? }:3° i e

El punto de la recta esta en el plano v por tanto la recta esta contenida en el plano.

* 51 a=-8 el producto escalar no es nulo v los vectores no son ortogonales, por lo que
recta v plano son secantes, coinciden en un punto.

b) Para @ = ] la recta r corta al plano m en un punto A.

- x=-1+24
x+1 wy+1 z-5 P(-1-15)
r: = = =S = FIi¥

2 1 -2 u, =(2,1.-2)

7 2x+y-2z=-4

r=-1+22 , )
i =2(-1+22)-1+4-2(5-21)=-4=
roav=-1+4 .
z=5-24

=-2+441-1+1-10444A=44=01=0=J4=1—=
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¥x=-1+2=1
= ¥=-1+1=0=|4(10,3)
£=5-2=3

Elpunto de corte de recta v plano es el punto 47, 0, 3).

c) Elangulo que forman plano v recta (a) lo determina el angulo que forma el vector normal del plano
v el vector director de la recta ().

7 2x+y-2z=—4=n=(21-2)
»- x+1 _y+1_z-5

u =(2,1.-2
2 1 —zzw'{’]’]

Como estos vectores son iguales entonces [ =0, significa que recta v plano son perpendiculares
(o= 90%).
Fecta v plano forman un angulo de 907
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Problema 7:

7: En un cine hay 3 salas y un total de 250 espectadores repartidos de la siguiente
manera: 100 espectadores en la sala A, 50 en la sala By 100 en la sala C. Se sabe
que la pelicula de la sala A gusta al 80 % de los espectadores, la de la sala B al 20%
de los espectadores y la de la sala C al 60 % de los espectadores. A la salida de las
tres peliculas se elige un espectador al azar. Calcule:

a) [0,25 p.] La probabilidad de que el espectador haya estado en la sala C.

b) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula, sabiendo que ha
estado en la sala C.

c) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula y haya estado en la
sala C.

d) [0,75 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula.
e) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula o haya estado en la

sala C.
Solucion:
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Realizamos un diagrama de arbol para establecer las probabilidades de los distintos sucesos del

experimento.
Gusta
Sala A L P(G/A) = 0.80 |
P(A) = 100/250 N
’ o gusta
P(G%/A) = 0.20
Gusta
' P(G/B) =0.20
3 salas y Sala B L |
peliculas buenas - - -
AL B | No gusta
P(G/B) = 0.80
Gusta
Sala C ‘ P(G/C) = 0.60 '
P(C) = 100/250 Mo gusta
P{G%/C) = 0.40
] L 100 |2
a) Este es un dato proporcionado en el ejercicio: P(C )= 3505 0.4

b) Este es un dato proporcionado en el ejercicio: P(G/C)=

¢) P(CnG)=P(C)P(G/C)=0.4-0.6=[024]
d) Aplicamos el teorema de 1a probabilidad total

P(G)=P(A)P(G/A)+P(B)P(G/B)+P(C)P(G/C)=
50
- ﬂ.4-ﬂ_3+ﬁ-ﬂl_2+ﬂ_24 =

&) P(GuC)=P(G)+P(C)-P(GAC)=0.6+04-024=[0.76]
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Problema 8:
8: En este gjercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades y 2 decimales para
los porcentajes.

El peso de los recién nacidos en la Region de Murcia sigue una distribucion normal
de media u y desviacion tipica o desconocidas. Se sabe que el 67 % de los recién
nacidos pesan menos de 3,464 kg y que el 1,5% de los recién nacidos pesan mas
de 4,502 kg.

a) [0,5 p.] ¢ Cual es el porcentaje de recién nacidos cuyo peso esta comprendido
entre 3,464 y 4,502 kg?

b) [1 p.] Calcule la media y la desviacion tipica de esta distribucion.
c) [1 p.] Calcule el porcentaje de recién nacidos que pesan menos de 2,33 kg.

Solucion:
X = El peso de los recién nacidos en 1a Regidon de Murcia.
X =N o)
a) Sabemos que P(X =3.464)=0.67 v que P(X =4502)=0015.
P(X 24502)=0015=P(X =43502)=1-0.015=0.985
Nos piden calcular P{3_454 =X =4502).
P{3464=X =4502)=P(X =4502)—-P(X =3464)=0985-067=

b} Sabemos gque P(X =4502)=0985.

P{X =£4.502)=0.985 = {Tipificamos } = P[Z <3502
: o

] =09085=

=217T=4502—-u=21T0= |4.502—2.1?o‘ = K

Mhiramos en la 4502 — i
> = —
tabla N{0, 1}

Sabemos que P[X <3.464)=067.

P(X £3.464) = 0.67 = {Tipificamos} = P[Z < MJ =0.67=
° (=

{]!uii.t:m:los en la

= :M=0_44:}3_464—,&=0.445:}|;1=3_464—0_44cr|
tabla N(0, 1) o

Reunimos las dos ecuaciones en un sistema v lo resolvemos.

w=3464 -044c

=4502-2170=3464-0440 =
4502-2170=u

== 4502-3.464=217Tc - 0.44og =

1.038
1.73

= 1038=17T30 = |o = =0.6=

= | =3.464—-0.44-0.6=3.2|

p(X<2,33)=p(Z<(2,33-3,2)/0,6) =p (Z<-1,45) = p(Z > 1,45) = 1-p(Z < 1,45) =1 - 0,9265 = 0,0735
Es decirel 7.35 %
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